происшествия на основе голографического генерирования материальных следовых отображений преступного события в конкретном исследуемом пространстве. Подобная информационная модель посредством цифровой визуальной алгоритмизации процессов восприятия поможет более точно и полно представлять структуру преступления в качестве системного явления.

УДК 343.98

Т. Ф. Дмитриева

## КОМПЛЕКТОВАНИЕ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

Применение современных технико-криминалистических средств (далее – ТКСр) при производстве осмотра места происшествия (далее – ОМП) для обнаружения, фиксации, изъятия следов и объектов преступления является одним из аспектов его технико-криминалистического обеспечения (далее – ТКО). Как известно, ОМП является действием незаменимым, неповторимым и невосполнимым, т. к. ни одно иное следственное действие не может воссоздать картину происшествия столь же полно, точно и объективно. Эффективное решение задач ОМП возможно только на основе системного подхода к использованию всего комплекса ТКСр, что подчеркивает актуальность выбранной темы.

Значительный вклад в развитие теории криминалистической техники внесли Р.С. Белкин, Г.И. Грамович, Е.П. Ищенко, А.А. Эйсман, А.А. Эксархопуло и др. Однако изучение работ указанных авторов и других криминалистов позволяет утверждать, что в настоящее время отсутствует конкретный перечень оснований для выбора ТКСр, необходимых для ОМП; знания о современных возможностях их комплектования и рекомендации по их применению при ОМП, что на практике приводит к определенным проблемам, а, следовательно, предложенная тема требует дополнительного исследования.

Выбор совокупности конкретных ТКСр, необходимых для ОМП, и их быстрое развертывание на месте происшествия относится к частным задачам организационного направления ТКО ОМП. Очевидно, что невозможно возить с собой весь арсенал ТКСр, т. к. это сложно сделать физически и заранее предусмотреть все ситуации. Выбор ТКСр для применения при ОМП зависит от ряда обстоятельств, к которым Д.Ю. Гостевский относит вид и характер ОМП, время года, погодные условия, этап расследования, следственную ситуацию; Г.И. Грамович – цели, характер и особенности осмотра, объекты, для обнаружения и фиксации которых применяются ТКСр.

криминалистике доминирует мнение авторов (Г.И. Грамович, А.В. Дулов, В.А. Образцов и др.), высказывающихся о необходимости комплексного использования ТКСр, не ограничиваясь применением лишь какоголибо одного средства, поскольку грамотное их комплектование – одно из условий эффективности проведения ОМП. Представляется целесообразным выбор совокупности ТКСр для ОМП осуществлять, во-первых, исходя из уровней предложенной нами Концепции совершенствования практики привлечения специалистов к ОМП, отражающих характер и особенности осмотра; вовторых, с учетом предложенной систематизации ТКСр, отражающей цели, задачи и особенности объектов, для обнаружения, фиксации и изъятия которых они будут применяться. Предлагаем для решения всего многообразия задач ТКО ОМП руководствоваться следующими основаниями для выбора необходимой совокупности ТКСр.

При проведении простого ОМП выбор ТКСр целесообразно осуществлять исходя из целей, задач и функциональной направленности осмотра. В случае очевидности совершенного преступления либо малозначительности ущерба, либо при полном изменении первоначальной обстановки места происшествия, при небольшом объеме участка преступления и другое целесообразно использовать комплекты ТКСр общего назначения. К ним относятся современные комплекты для фотовидеосъемки; планшет следователя с портативным компьютером и без, различные специализированные чемоданы для ОМП и др.

Для проведения квалифицированного ОМП с обязательным привлечением специалиста-криминалиста целесообразно выбор совокупности конкретных ТКСр осуществлять, исходя из особенностей объектов, для обнаружения, фиксации и изъятия которых они применяются. Так, для работы со следами папиллярных узоров целесообразно использовать специальный комплект для ОМП и для выявления следов рук на различных поверхностях типа «Стакер-Мобил» и «Стикер-Лаб». Для обнаружения микрообъектов рекомендуется использовать комплекты, содержащие специально предназначенные для этих целей медицинские ТКСр (разнообразные пленки, пинцеты, пробирки и т. д.). Для поиска металлических объектов предназначен комплект магнитных систем «Поиск»; поисковых приборов для проведения осмотров и обысков; унифицированный комплект эксперта-баллиста «Калибр». Для работы с неметаллическими следами и объектами специально изготовлены чемодан для осмотра трупов «Медик»; комплект для работы с биологическими следами «Визит» с тестами и без; комплект для изъятия объемных следов «Тракт»; портативный автономный комплект для работы с пылевыми следами «Следопыт»; комплект для поиска наркотических средств в скрытых полостях и труднодоступных местах, а также в автомобилях и закрытых помещениях «Полость»; пожарнокриминалистический чемодан «Антрацит»; чемодан для осмотра места дорожно-транспортного происшествия «Инспектор»; чемодан для осмотра места взрыва «Сапер» и др.

При проведении сложного ОМП по особо тяжким преступлениям с привлечением одного и более специалистов для решения его задач недостаточно использование только традиционных комплектов ТКСр. С технической точки зрения в данном случае незаменима роль передвижных криминалистических лабораторий, которые укомплектовываются инструментарием, позволяющим не только обнаруживать и изымать следы преступления, но и проводить их предварительное исследование непосредственно на местах происшествий. Они создаются на базе различных автомобилей и оснащаются комплектами ТКСр; электротехническим оборудованием; фотовидеоаппаратурой, спецодеждой, портативными компьютерными средствами и другими средствами.

Быстрое развертывание ТКСр при ОМП обеспечивает оперативность, высокий темп работы следственно-оперативной группы, что достигается, с одной стороны, соответствующими характеристиками необходимых средств — транспортабельностью, унификацией для решения различных задач, взаимозаменяемостью отдельных элементов и т. п.; с другой стороны — уровнем подготовки и натренированности соответствующих специалистов.

Таким образом, поскольку возможность использования ТКСр при ОМП часто имеет решающее значение для расследования преступления, необходимо наличие у субъектов ТКО ОМП знаний о современных возможностях комплектования ТКСр и оснований правильного выбора их совокупности в каждом конкретном случае проведения ОМП, что будет способствовать быстрому их развертыванию и применению на месте происшествия, обеспечению результативности данного следственного действия и эффективности его ТКО.

УДК 343.1

С. И. Довгун

## ОСОБЕННОСТИ РАССМОТРЕНИЯ СУДОМ ДЕЛ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Производство в суде первой инстанции по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних осуществляется в соответствии со ст. 286–310 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК) с учетом особых правил, предусмотренных для лиц, не достигших 18-летнего возраста.

Согласно ст. 430 УПК дела о преступлениях несовершеннолетних подлежат рассмотрению специальными судами по делам несовершеннолетних либо судьями, имеющими специальную подготовку.

Председатель суда, в который поступило дело об уголовном преступлении несовершеннолетнего, обеспечивает его рассмотрение под председательством опытного судьи, специализирующего в этом направлении. Поскольку де-